



口碑中医

医术是救人之本,口碑是生存之道

在山东省中医院肛肠科主任白克运看来,所有小肛肠科疾病,甚至包括直肠、结肠等大肛肠科疾病的根源都在于排便不顺畅。

“肛门是排便的器官,对人体废物的排出、维持正常生命活动有重要的作用。肛肠本该受到大家的精心呵护,很多人却并不在意,导致很多疾病的发生。”

身体“倍棒”,离不开健康的“出口”

白克运:肛肠病位置特殊,不要讳疾忌医

本报记者 陈晓丽

●便秘是引起痔疮、肠癌的罪魁祸首

“从小经常会肚子疼,被家人一带进医院,肚子立马不疼了,医生也查不出问题。”几次这样的经历后,小时候的白克运不仅不像其他孩子一样对医院有恐惧感,反而认为医院是解除病痛的神奇地方。就因为这个原因,他从小立志学医。

山东中医药大学的中医专业毕业后,白克运被分配到山东省中医院的肛肠科。“肛肠科过去也叫痔瘘科,治疗范围包括痔疮、瘘管、肛裂等,现在一般被称为小肛肠科。”白克运承认,刚进这个科室工作时,他也有点不情愿。随着工作的深入,他开始了解到这里的

学问也是很深的。白克运表示,“小肛肠科主要解决的是人身体的‘出口’遇到的问题。虽然平时大家都避讳谈这个部位,但是必须承认,健康的身体离不开健康的‘出口’。”

在白克运看来,所有小肛肠科疾病,甚至包括直肠、结肠等大肛肠科疾病的根源都在于排便不顺畅。“肛门是排便的器官,对人体废物的排出、维持正常生命活动有重要的作用。肛肠本该受到大家的精心呵护,很多人却并不在意,导致很多疾病的发生。”

白克运介绍,便秘就是引起痔

疮、肠癌的罪魁祸首。反复便秘引起的疾病非常多,常见的包括痔疮、肛裂、大肠癌、大肠息肉、高血压等。便秘不仅是肛肠病的发病因素,也是引起和加重很多全身性疾病的重要因素。不仅便秘,腹泻、排便次数过多或过少,排便用力过猛及排便时间过久等不良的排便习惯都会引起肛肠疾病。

在这个岗位上,一干就是几十年。白克运开玩笑说:“我现在是只认屁股不认人。”不管患者从事何种职业,社会地位如何,在白克运眼中,只有疾病方面的区分,一视同仁。

●治疗肛肠疾病,传统手术效果更好

目前关于肛肠病的宣传广告满天飞,白克运希望患者不要盲目相信,“大量广告引导患者做微创手术”,这不太靠谱。白克运表示,肛肠疾病本身发病部位就非常小,只围绕在肛门附近,通过麻醉后,病灶就会非常清楚地暴露出来,传统手术办法治疗效果就特别好。

“传统手术本身手术创伤就已经非常小了”,白克运解释,传统的痔疮内痔是结扎,现在新的治疗方法首先是使黏膜下移,然后借助器械切除掉部分黏膜,环切一圈,而真

正的痔疮并没有得到处理。“虽然说号称是阻断了痔疮的血液供应,但这是不可能的,因为完全阻断血液供应后对肛门正常发挥作用也会产生影响。”白克运说。

目前,白克运主张患者更多采用痔疮的外脱内扎手术,肛瘘的切开切除,挂线疗法,肛裂切除等传统治疗方法。他认为,传统疗法的疗效更为确切。“以痔疮为例,一般来说我们会把三个拇指区范围的痔疮全部切除,而有些不规范的手术则只切除出血的痔疮,术后恢复

起来感觉更快,但是远期效果较差,容易复发。”白克运表示。

此外,手术用吻合器对黏膜进行环切后,往往会产生一个吻合环,也就是手术瘢痕。而对很多中老年人来说,痔上黏膜的上端本身就比较肥大,有了这个瘢痕对以后的排便将会造成很大影响,引起排便不畅、坠胀不适等多种问题。因此,白克运认为,在小肛肠疾病治疗方面,不推荐进行微创手术,“能采用中药保守治疗的就用中药治疗,减缓病情的发展,需要手术的建议仍然采用传统手术。”

●如厕不过5分钟,可防肛肠疾病

“一切肛肠疾病的根源可以说都是排便不畅,而导致排便不畅的原因之一就是饮食不节。平时生活中的辛辣食品,如辣椒和酒精等,如果过量食用都容易损伤脾胃,导致运化湿滞,聚湿生热,湿热下坠于肛门,往往在该部位出现症状。”白克运建议,在日常饮食中,应注意多摄入富含纤维的水果蔬菜,饮食结构应丰富多样,并且多吃粗粮多喝水。

白克运建议,平时生活中大家要注意养成定时排便的习惯。大便在直肠内停留过久,其中的水分和

致痔疮的发生。“同时,久坐的人例如办公室工作人员、司机等都是肛肠病的高发人群。”白克运提醒道,工作中久坐人群应加强运动,平时要多多走动,增强血液循环。

此外,由于肛肠疾病位置的特殊性,很多患者,尤其是年轻女性患者,常常因为害羞而讳疾忌医。白克运提醒患者,很多肛肠疾病其实只要早期得到了正确诊断和治疗,短期内便可望治愈。“直肠癌和内痔的早期症状非常类似,不要错过最佳治疗时机。”他一再提醒。

妙方

缓解痔疮肿痛

黑大豆30克,乌梅、生姜各3克,将三味共入砂锅内加水煮熟即可食用,可用于清热解毒,缓解痔疮肿痛。(建议在医生明确诊断后再使用)



主办:齐鲁晚报 协办:山东省大众健康管理中心
养生堂 本期堂主:王婷

王婷,眼科学博士,副主任医师,硕士研究生导师,山东省眼科医院副院长。主要从事白内障、角膜屈光、角膜病、青光眼的临床及科研工作。承担国家自然科学基金等多项课题,作为主要成员获得国家科技进步二等奖1项,山东省科技进步奖2项。近几年在国内外SCI及核心期刊收录杂志发表论文40余篇,被评为全省卫生系统贫困白内障患者复明项目“示范标兵”。

爸妈都近视, 孩子也一定会近视吗?

近视是否会遗传呢?戴着眼镜的爸妈一定非常关心此议题。目前的确发现高度近视与某些基因有关,但仍没有找到一个基因可以解释所有的近视或高度近视的遗传,因此,目前的观点还是认为近视是受到先天基因与后天环境多因素的影响。

但是,目前有研究认为:若爸妈其中之一具有高度近视,孩子有10%~15%会是高度近视;若爸妈其中之一是高度近视,但另一人是小于600度的近视,孩子大约有50%会有高度近视;若爸妈两人都是高度近视,孩子会有更高比例发生高度近视。

虽然各研究的数据结果不尽相同,但可以确定的是,若爸妈是高度近视,孩子也是高度近视的比例是相当高的!

什么是近视?

爸妈可以将眼球想象成是一台照相机,当我们看一个位于无限远的物体时(实际上将无限远定义为6公尺以外),其影像经过眼睛之后,可以将影像成像于视网膜上,这就是正常的眼睛。若成像于视网膜之前,无法看清楚远处的事物,便称为近视。

近视的年龄

越早度数进展越快

倘若近视的年龄越早,度数进展越快!若孩子在小学一年级~四年级阶段近视且完全不做任何处理,平均一年会自然增加100~125度;若为小学四年级~初中三年级,一年增加75~100度;高中则是50~75度;大学生以上就是25~50度。也就是近视的发生年龄越小,其度数增加得越快。

近几年常见三四岁就开始近视的小孩,每年的近视度数就是100~200度的增加,即便是点了药,做了很多努力,还是没有办法有效控制度数的增加。这类型近视通常有遗传因素,对于药物反应较差,加上后天环境的诱发,近视度数进展就会飞快。

控制近视发展, 避免养成高度近视

有些爸妈想说:“近视就是近视啊!小时候可以戴眼镜;长大后再打激光就好!不用刻意控制度数啦!”但倘若真的“养成”高度近视,将来很容易产生视网膜脱离、黄斑部病变、并发性白内障、青光眼等眼部疾病,这些都对眼睛都有着不可逆的伤害!

而随着近视度数的增加,眼轴(眼球的前后径)将会被拉长。通常平均每增加100度,眼轴就会拉长0.3毫米。人体神经组织没有再生能力,不会随着眼轴增长,于是视网膜被越拉越薄,变薄之后就有可能在周边产生破洞,就容易形成视网膜脱离。因此,即使孩子已经近视了,也要尽可能地控制度数,避免将来许多衍生的问题出现。